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Worin besteht das 
Problem? 

Welche Aufgabe hat die 
Politik zu lösen?

Welche Interessen haben die 
Akteure? 

Welche Ziele verfolgen die 
beteiligten Akteure? 

Welche Lösungsmöglichkeiten 
werden diskutiert?

Zu welchen Ergebnissen hat die Auseinandersetzung geführt? 
Welche Akteure/Interessen konnten sich durchsetzen?

Welche Akteure bewerten das  
Ergebnis positiv?  
Welche negativ? 

Kriterien, z.B. Effizienz, Legitimität, 
Nachhaltigkeit

Ist das Problem 
gelöst oder ist nur 
die Problemlage 

verändert?



Familie: Wohin im Urlaub?
Problem

Auseinandersetzung

Entscheidung

Bewertung der Entscheidung

Reaktionen

unterschiedliche Interessen:  
Meer oder Berge; Camping oder Hotel?

Diskussion am Esstisch

Eltern bestimmen (hierarchisch)  
oder alle zusammen

Hat es uns denn gefallen?

Wie machen wir es im  
kommenden Jahr?



Schule: Mobbing in der Klasse

Problem
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Entscheidung

Bewertung der Entscheidung

Reaktionen

Ein Schüler wird von anderen schlecht 
behandelt und gemobbt

Diskussion im Klassenrat; 
Gespräche mit den Betroffenen…

Es werden Verhaltensregeln aufgestellt, 
die die Situation entschärfen sollen

Wird die Situation für den 
betroffenen Schüler besser?

Müssen weitere Maßnahmen 
ergriffen werden?



Schule: „vermüllte" Klassenzimmer
Problem

Auseinandersetzung

Entscheidung

Bewertung der Entscheidung

Reaktionen

Müll bleibt in den 
Klassenzimmern liegen

Hausmeister beschwert sich, 
Schulleitung appelliert an die Schüler, 

SMV bespricht das Problem

Putz- und Verhaltensregeln 
werden aufgestellt

Werden die Klassenzimmer ordentlicher?

Brauchen wir strengere Regeln 
und Kontrollen?



Gemeinde: Zechgelage im Park
Problem

Auseinandersetzung

Entscheidung

Bewertung der Entscheidung

Reaktionen

Lärmende und z.T. betrunkene Jugendliche 
im öffentlichen Teil einer Wohnanlage

Anwohner beschweren sich, 
schreiben Leserbriefe, 

Berichte in der Lokalzeitung…

Ordnungsamt erlässt Alkoholverbot im Park

Jugendliche wandern ab und treffen 
sich nun beim alten Bahnhof; im Park ist 

es nun ruhig

Anwohner am Park sind zufrieden; 
Anwohner am alten Bahnhof nicht
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Gemeinde: hohes Verkehrsaufkommen (1)

Problem

Auseinandersetzung

Entscheidung

Bewertung der Entscheidung

Reaktionen

Stau im Dorf, Lärm, 
negative externe Effekte

Proteste der Bürger, Plakate, 
BI wird gegründet

Tempo 30 Zonen, Blitzer aufstellen, 
Fußgängerampeln, Blumeninsel am Ortsrand 

soll Verkehr bremsen

Verkehrsaufkommen geht kaum zurück, 
Lärm bleibt

„Uns stinkt es - 
Umgehungsstraße jetzt!“



Gemeinde: hohes Verkehrsaufkommen (2)

Problem

Auseinandersetzung

Entscheidung

Bewertung der Entscheidung

Reaktionen

Stau im Dorf, Lärm, 
negative externe Effekte

Gemeinde drängt Land und Bund, eine 
Umgehungsstraße zu bauen; 

Widerstand regt sich bei den Anwohnern, 
die von der Trasse betroffen wären

Bau der Umgehungsstraße wird genehmigt

betroffene Anwohner wehren sich, 
klagen gegen Neubau 

„Uns stinkt es - 
Umgehungsstraße jetzt!“

Erleichterung bei den Anwohnern der 
Durchgangsstraße (weniger Lärm und Verkehr),  

Protest bei den Betroffenen 
der Umgehungsstraße


